

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - 2 - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

TEMAS PERMANENTES

Problemas fundamentales de la enseñanza

Es muy difícil en momentos de tanta transcendencia como los presentes substraerse al deseo de manifestar aquellas ideas que viven en nuestro recuerdo desde largo tiempo...

res que se da en la persona del maestro, es creerlo un titán, y por tal puede considerarse a un hombre que tiene a su cargo cien o más criaturas para su educación...

GOBIERNO CIVIL Del Ayuntamiento

El gobernador civil don Antonio Cardero Veloso recibió ayer, en su despacho oficial, las visitas siguientes: El coronel del 18 tercio de la Guardia Civil don Francisco Marin...

Por telégrafo y teléfono Información de la tarde

EL CONSEJO DE MINISTROS CELEBRADO ESTA MAÑANA EN EL PALACIO NACIONAL FUE PURAMENTE ADMINISTRATIVO Y NO TRATO DE NINGUN TEMA POLITICO. LOS DECRETOS FIRMADOS HOY POR EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA...

Un buen servicio policiaico Detención de ladrones

El día 28 del actual, denunció en la Comisaría de Investigación y Vigilancia doña Victoria Méndez Maldonado, que unos desconocidos intentaron penetrar en su domicilio...

servicios de la guardia urbana

La guardia urbana ha prestado los siguientes servicios: Denuncias de Rafael Bejarano González, por subirse su hijo Luis a la trasera de los autobuses en marcha...

Mariano Moya Especialista ESTOMAGO-HIGADO-INTESTINOS DIABETES Consulta de 2 a 4. Gondomar, 5 pral. Córdoba

side la molestias y dificultades que les irrogaba en su trabajo la actitud del ministro de Agricultura...

La nota oficiosa del Consejo La nota oficiosa del Consejo contiene los siguientes asuntos: GUERRA: Expediente de pena de muerte impuesta por un Consejo de

MIGUEL GALAN MEDICINA INTERNA Aparato Digestivo y Nutrición, Diabetes Consulta de 2 a 5 Teléfono 2549. San Alvaro, 19

guerra a Antonio García Dueñas y propuesta favorable de indulto de la Sala sexta del Supremo. JUSTICIA Y TRABAJO: Distribución de un crédito de 1.095.948 pesetas con destino a obras para aliviar el paro obrero...

Director: Francisco Quesada Matrículas de automóviles y camiones. Conductores. Servicios públicos. Transferencias de dominio. Estadísticas. Reclamaciones. Defensa de los intereses de los automovilistas. Oficinas: Morería, 14. Teléfono 1000

HACIENDA Pagos a las Clases pasivas

En la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia se efectuó el pago de la mensualidad correspondiente a las clases pasivas, en los días que a continuación se expresan: Día 1 de Febrero: Remuneratorias personal en reserva, jubilados y excedentes...

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba Nacimientos.—Rafaela Expósito Morales, Antonia Mariscal Palacios, Antonio Hidalgo Pérez, Rafael Díaz Pérez, Juan Prados Díaz, Manuela Bernal Bernal, Rafael Ruiz Madrid y Agustín Díaz Gómez. Juzgado municipal del distrito de la Izquierda Nacimientos.—Manuel Valenzuela Godoy, Carmen Racero Barranca y Elena González Delgado. Defunciones.—Dolores Luque Espejo, de seis meses...

AVISOS UTILES CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

**GRAN TEATRO** - (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

HOY VIERNES 31 DE ENERO  
A las 6'30 tarde y 10'30 noche.—Últimas proyecciones del film Paramount de éxito extraordinario, titulado, OS PRESENTO A MI ESPOSA, por la gran estrella Silvia Sydney y el notable actor Gene Raymond. De complemento, CAZADORES PATOSOS, graciosísima comedia.  
Butaca, 1'00 peseta.—Anfitheatro, 0'50.—Paraiso, 0'25.  
Mañana sábado: ESTRENO de la espectacular producción "UFA" EN ESPAÑOL, titulada SANTA JUANA DE ARCO.—Film monumental que se ha hecho sin ahorrar tiempo ni gastos.—Una obra de arte.

**Teatro Duque de Rivas**

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfonos, 1 7 5 0 y 2 6 9 1  
Hoy viernes, a las seis y media.—Primer: UN DIBUJO.—Segundo: GOLGOTTA, en español.—Última proyección.—A las 10'30.—Primer: EL ORGANILLERO dibujo.—Segundo: COCKTAIL MUSICAL, en español.—Última proyección.—Precios para ambas secciones.—Butaca, 1'00 Grada, 0'25.—Mañana LA NOVIA DE FRANKENSTEIN, estreno universal en español.—El domingo, a las cuatro, EL VA QUERO MILLONARIO, americana sonora de estreno y complementos cómicos.—Pronto: EL GAVILAN, estreno sonoro.

**CINE ALKAZAR**

El sábado 1 de Febrero, empezará la temporada, estando debidamente reformado y desinfectado el local, para que sea como siempre, el preferido por las familias.  
El programa será atrayente, habiendo dado su preferencia a la gran CATALINA BARCENA, en la producción FOX, hablada en español.  
UNA VIUDA ROMANTICA  
Precios populares  
A las 6'30 y 10'30, butaca, 0'60  
Tres secciones diarias  
A las 8'30, butaca, 0'40

**CINE GONGORA**

EMPRESA RAMOS  
Teléfono, 2 1 6 5  
HOY VIERNES  
A las 6'30 de la tarde y 10'30 de la noche  
EL PAYASO DEL CIRCO  
Ver a BOCAZAS en este film es volverse loco de risa  
Butaca, tarde, ... 1'00 Noche ..... 0'75  
Entresuelo, tarde 0'75 Noche ..... 0'50

**El Prelado de Córdoba dirige una circular a los fieles**

El señor obispo de esta diócesis don Adolfo Pérez Muñoz, ha dirigido a los fieles la siguiente circular:  
Ante la proximidad de la contienda electoral, en la que se ventilarán asuntos de tan grave trascendencia como el ser o no ser de la patria temporal, y aún el de la propia Iglesia de Jesucristo en nuestra querida España, es deber de los que Dios ha constituido Pastores de las almas, levantar la voz para advertir a todos los encomendados a su custodia el gravísimo peligro inminente y de los medios de conjurarlo.  
Ante la amenaza de males tan graves,—escribe el Papa Pío XI en su Encíclica "Dilectissima Nobis" al Episcopado de España—recomendamos de nuevo a todos los católicos españoles que, dejando a un lado recriminaciones y subordinando al bien común de la patria y la unión de todos los otros ideales, se unan todos con grande disciplina en la defensa de la fé para alejar el mal que amenaza a la misma sociedad civil.  
No son estas palabras del Sumo Pontífice sino un eco de las mismas palabras de Dios: Recordemos lo que dice el Salmista: "Nisi Dominus custodierit civitatem frustra vigilat que custodit eam". Si Dios no estuviere con nosotros, estériles resultarían todos nuestros esfuerzos; y a Dios hemos de traerlo hacia nosotros con súplicas confiadas pero insistentes; y bueno será que tales súplicas vayan avaladas con penitencias, ayunos, mortificaciones... Pero no hemos de contentarnos con la sola oración y plegaria al Señor, en cuyas manos están los corazones todos de los hombres; porque en el orden admirable de la Providencia divina, quiere el mismo Señor que pongamos a contribución el esfuerzo tenaz y perseverante de nuestra propia diligencia.  
Y, pues lo que se ventila en la contienda próxima es algo que está muy por encima de los partidos políticos, algo que está vinculado a la permanencia del Catolicismo en nuestra patria, es de todo punto necesario que los católicos se olviden de todas las diferencias de matices políticos para acordarse únicamente de que son católicos, y juntos en apretado haz, combatir contra el común enemigo en defensa de los sagrados ideales: patria y religión.  
Que este vínculo de perfecta caridad sea la mejor recomendación de las plegarias que elevemos al Todopoderoso, recordando la promesa de Jesucristo: "Donde quiera que estuviereis dos o tres reunidos en mi nombre, allí estoy Yo en medio de ellos". Ha llegado la hora de trabajar mucho y de orar mucho. A este fin ordenamos:  
Primero.—Todos los días se recitará en la santa Misa la colecta "Pro quacumque tribulatione" señalada en el Misal Romano con el número 13, hasta tanto que se reúnan las nuevas Cortes.  
Segundo.—To dos los fieles de nuestra Diócesis elevarán insistentemente preces al Altísimo, particularmente asistiendo al Santo Sacrificio de la Misa y recitando el santo rosario, a ser posible, delante del Santísimo expuesto; y haciéndose acompañar tales actos de piedad con penitencias y mortificaciones, según a cada uno su propia devoción le dictare, para más aplacar al Señor y tenerlo propicio.  
Córdoba 27 de Enero de 1936.  
ADOLFO, obispo de Córdoba

**Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba**

Sesión del 29 de Enero  
A las ocho de la noche celebró la Cámara Oficial de Comercio de Córdoba la sesión reglamentaria mensual, bajo la presidencia de don Manuel González Zayas, dándose cuenta en primer término de las reclamaciones presentadas por esta entidad contra varias ordenanzas del presupuesto municipal y que están pendientes de la resolución del delegado de Hacienda.  
Se dió cuenta de un escrito del Colegio Oficial de Agentes Comerciales, al que se adjuntaban copias de las instancias dirigidas por dicho Colegio a los ministros de Agricultura, Industria y Comercio e Instrucción Pública, solicitando la titulación obligatoria de los agentes comerciales y rogando a la Cámara que apoyase dicha gestión interesando en la misma a las demás entidades hermanas.  
La Cámara accedió por unanimidad a apoyar la gestión indicada.  
Teniendo en cuenta las razones atendibles expuestas en carta dirigida a la Cámara por el vocal don Francisco Hierro Aragón, presentan don la dimisión de su cargo, la Cámara, con el natural sentimiento, acordó admitirla y declarar la vacante que se cubrirá en la sesión próxima con arreglo al artículo 55 del Reglamento.  
Quedó después designado el vocal de la entidad don Manuel Carbonell Muñoz, que ocupará la vacante producida por fallecimiento de su hijo don Joaquín Carbonell Morand.  
La Cámara aprobó después los informes remitidos a la Dirección general de Comercio, sobre el problema de transportes y al ministerio de Trabajo sobre el régimen de despidos obreros a que se refería el decreto de 29 de Noviembre último.  
Se acordó después apoyar los escritos de las Cámaras de Valladolid y Salamanca sobre normalización del mercado triguero y procedimientos a seguir en los protestos de las letras de cambio.  
Quedó la Cámara enterada de la contestación dada por el Ayuntamiento de Córdoba al requerimiento que se le hizo para que se arreglase la pavimentación de la entrada a los muelles de pequeña velocidad de la estación central, en cuyo oficio manifiesta que ya está anunciada la su basta para ello, la que se celebrará en los primeros días de Febrero.  
Resueltos otros asuntos de menor interés se dió por terminado el acto.

**DE LA PROVINCIA**

**Hurto de carbón**  
La Guardia civil de la barriada de El Porvenir (Peñarroya), ha detenido a José Alcalde Palencia, Felipe Manzanedo Barrera, Luis Pedrosas Gallego, Alfonso Calderón y Antonio Alvarez Hernández, autores del hurto de 250 kilogramos de carbón en la mina "Cervantes".

**Intento de agresión a un guarda**  
Los vecinos de Puelbonuevo del Terrible José Ruiz y Ruiz (Pinocho), Carmelo Rosendo Marcado (El Sevillano), Diego Rodríguez Morente y Cirilo y Bernardo Sánchez Molina, intentaron entrar a viva fuerza en el cerco de la fundición de la Compañía Minera y Metalúrgica de Peñarroya y como el guarda se opusiera, trataron de arrebatarle la carabina.  
Los sujetos de referencia han sido detenidos por la Guardia civil y declararon que efectuaron dicho acto de violencia porque se hallaban embriagados.

**Malos tratos**  
En San Sebastián de los Ballestreros han sido detenidos los jóvenes Juan Rafael Petidier Funque y Alfonso Alcalde Rot, por haber maltratado a su vecino Gonzalo Rídez.  
Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

**ENFERMEADES DE LA INFANCIA**  
**HUESOS Y ARTICULACIONES**  
**RAYOS X**  
ANTONIO M. Y OLIVARES  
Médico especialista  
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)  
Consulta de 2 a 5 Teléfono 1368

**Participaciones de enlace**  
desde lo más lujoso a lo más barato en la Imp. La Verdad, Librería, 24.

**Una nota importantísima del subsecretario de Obras Públicas señor Fernández Castillejo**

Ayer pasó el día en Córdoba el jefe provincial del partido progresista y actual subsecretario de Obras Públicas don Federico Fernández Castillejo, quien ha entregado a la Prensa, con el ruego de que se publique, la siguiente nota:  
"Llegué ayer a Córdoba acompañado de mi querido correligionario y actual candidato por Córdoba de nuestro partido don Rafael Delgado Benítez y con la representación del también candidato el subsecretario de Comunicaciones don José Tomás Rubio Chávarri, que por deberes inaplazables de su cargo no pudo realizar tal viaje. Creí que ayer mismo pudo quedar hecha y lanzada a la opinión la candidatura única de centro-derecha republicana que reclaman con impaciencia y natural desasosiego a estas alturas todas las fuerzas sociales conservadoras y políticas no extremistas de la provincia de Córdoba. El acuerdo a tal fin no solo no se hizo sino que estimos casi seguro luchan dos candidaturas centro-derecha en Córdoba, y seguro es ya que se está perdiendo tiempo y moral en estos forcejeos y luchas internas, con menoscabo de la eficacia de la unión, si llegara, para la contienda electoral.  
Ante la grave responsabilidad general del momento y para que la opinión pública sepa atribuir a cada uno la suya quiero manifestar:  
Primero. Que el partido progresista, más que por aspiraciones personales, legítimas en todo caso, sino por lo que estima un deber patriótico de contribuir a estabilizar la política provincial y nacional, ha llegado a un límite de concesiones irremisiblemente si quiere mantener tal cumplimiento de su deber y el arraigo y prestigio que legítimamente tiene en esta provincia. Concretando, el criterio de nuestro partido es: reclamar para sí en esta elección el tercer puesto que perdió por sorteo al distribuirse los cinco puestos que se adjudicaron a radicales y progresistas en la última elección.  
Segundo. En cuanto a los demás partidos respetamos sin discutir la misma ponderación de candidatos que llevaron en la coalición triunfante para las elecciones del año de mil novecientos treinta y tres.  
Si los postulados anteriores no se aceptan haciendo imposible reproducir la candidatura que nos llevó a un clamoroso triunfo en las últimas elecciones, la responsabilidad de la tercera candidatura recaerá en los que quieran modificar en su provecho franco o disimulado, directo e indirecto aquella proporción que la provincia sancionó otorgándole más de ciento treinta mil sufragios.  
Aprovecho esta oportunidad para rechazar con energía en el caso de la provincia de Córdoba los duros calificativos que lanzan contra los hipotéticos causantes de la ruptura aquellos que con sus intransigencias se aislan en la verdadera tercera candidatura que así sería la de la comprensión y de la derrota de las aspiraciones de los elementos que les siguen, pues se olvidan, al parecer, de un llamado pero inquietante crecimiento de las fuerzas revolucionarias.  
Y para final quiero hacer constar que esta nota interpreta la voluntad y modo de pensar de mi partido y la mía como jefe provincial y sobre todo como cordobés."

**DON BENIGNO INIGUEZ GONZALEZ**

Ayer, en las primeras horas de la mañana, dejó de existir en su finca "La Gitana", donde residía hace tiempo, el distinguido abogado e inspirado poeta cordobés don Benigno Iniguez González.  
El fallecimiento de dicho señor constituye una pérdida muy sensible para las Letras cordobesas, que cultivó con acentuada fortuna, siendo en la actualidad una de las figuras más relevantes de nuestra cultura. Y era sobre todas las cosas un enamorado de su tierra, a cuyo enaltecimiento dedicó la mayor parte de sus producciones literarias.  
Don Benigno Iniguez, que ha muerto a los 56 años de edad cuando aún podía brindarnos los mejores frutos de su talento, estudió la carrera de Derecho en la Universidad de Sevilla y la ejerció habiendo obtenido muchos éxitos en el foro.  
Como poeta consiguió destacarse desde muy joven por su alta inspiración y por la forma correctísima de sus composiciones, obteniendo un lugar preferente en el Parnaso cordobés. Cultivó también con indiscutible acierto la novela y el periodismo, colaborando en la Prensa local y especialmente en el DIARIO DE CORDOBA, donde vieron la luz casi todos sus trabajos de esta índole.  
Su primer obra teatral fué un drama titulado "El miedo", que le estrenaron con éxito en Madrid; después escribió otro drama en verso, en uno de cuyos actos se reproducía el famoso cuadro histórico que representa a doña Juana la Loca acompañando el cadáver de su esposo, drama cuyo estreno interesaron de la Compañía María Guerrero durante de una de sus estancias en Córdoba, todos los centros culturales y entidades y corporaciones de distintas clases, sin conseguirlo por la imposibilidad en que se hallaba la Estre actriz de detenerse en nuestra capital para ensayarlo y ponerlo en escena.  
Más tarde le estrenó otro, en el Teatro Circo del Gran Capitán, la Compañía de Borrás. Se titulaba "El roble de la Jarosa" y obtuvo un gran éxito.  
Cierra el ciclo de sus obras dramáticas el poema "Serranía cordobesa", que publicó en 1921.  
Publicó además un libro de poesías titulado "Cordobesas", un poema, en tercetos, que se titula "Bañarce" y la novela cordobesa "Por debajo de la piel", que dió a luz en el último año.  
Pronunció conferencias y leyó discursos en distintos centros de cultura, entre ellos el de apertura de un curso de la Academia de Ciencia, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, discurso cuyo tema era "Una estampa de 1830", que publicó luego en un folleto.  
Obtuvo premios en Juegos Florales y fué Jurado en casi todos los certámenes que se celebraron en Córdoba desde hace más de veinte años.  
El último trabajo que publicó no hace muchos días fué un artículo bibliográfico del libro de poesías "Mujer", de don José Manuel Camacho Padilla, artículo que apareció en el DIARIO DE CORDOBA.  
El señor Iniguez tenía anunciada la publicación de otra novela titulada "Hombre chiquitín", la que esperamos que no quede inédita.  
Nuestro biografiado era académico de número de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba y correspondiente de la Academia Española.  
También intervino en política y hace años fué concejal del Ayuntamiento de Córdoba y diputado provincial. Militaba entonces en el partido conservador.  
Hace unos días fué nombrado concejal gubernativo, habiéndole sorprendido la muerte sin que llegara a tomar posesión del cargo. En la sesión municipal celebrada el lunes, en la que se poseionaron los nuevos ediles, el alcalde dió cuenta de haber recibido una carta del señor Iniguez comunicándole que por hallarse enfermo no podía concurrir a aquella, pero que tan pronto como su estado de salud se lo permitiera iría a colaborar con sus compañeros. Sus deseos no han podido cumplirse, pues la muerte, torcedora de los designios del hombre, segó antes su vida.  
En su trato particular era el señor Iniguez González un hombre extremadamente afectuoso y un perfecto caballero, por lo que su muerte ha causado gran impresión entre las personas que se honraban con su amistad.  
Enviamos nuestro sentido pésame a su desconsolada esposa, hijos y demás familia.

**Una circular del ministro de la Guerra**

**El apartamento de los militares de las luchas políticas y de partido**

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" ha publicado la siguiente orden circular:  
"Nada más perturbador para la buena marcha de la vida nacional ni que cause mayores estragos en la moral de las colectividades armadas, resquebrajándolas y destruyéndolas, que la interferencia de los militares en el campo de la política. El Ejército y sus componentes tienen por angusta misión servir noble y fielmente al país y esta alta función mai puede llenarse sin el ejercicio austero de aquellos deberes taxativamente marcados en nuestras ordenanzas, en el Código de Justicia Militar y en multitud de disposiciones, que encarnando el buen espíritu que (debe presidir en nuestra conducta señalan los estrechos cauces con que podemos producirnos en la vida pública y con lo que a la actividad política nacional se refiere. Para alcanzar ideal tan preciado, para lograr el respeto de todos los ciudadanos y la consideración del pueblo y poder presentarnos ante éste como verdadero brazo armado de la nación, no basta el cumplimiento frío de nuestros deberes militares, que nuestras propias ordenanzas conceptúan de insuficiente y de escaso valor, es preciso que nuestro apartamento de las luchas políticas y de partidos y aún de simples manifestaciones de este carácter sea total, absoluto, pues nuestros propios sentimientos no pueden tener otra expresión que el voto en las urnas ni otro refugio que el santuario de cada conciencia para consagrarse sola y exclusivamente al servicio de la nación y de la República.  
Ni alabanzas ni censuras, halagos y menos aún amenazas, han de separarnos de este camino honrado en el buen servicio de la Patria; en procurar y conseguirlo hemos de poner nuestra dignidad y la propia satisfacción, considerando, cual es, como elemento fundamental para el mantenimiento de la disciplina, base de la propia existencia de las instituciones armadas y por ello, aunque seguro de interpretar el sentir unánime de la colectividad militar, encargo a los generales de las divisiones orgánicas, comandantes militares de Baleares y Canarias y jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos, cuiden del más exacto cumplimiento de lo dispuesto en el decreto de 19 de Junio de 1934 (H. L. número 414), corrigiendo con severidad las infracciones y velando con el mayor celo por el cumplimiento de las normas señaladas en esta circular."

**LA CONSTANCIA**

Abastecedora de aguas potables de Espejo (Córdoba)  
Para cumplir lo preceptuado en los artículos 38 y 45 reformado de sus Estatutos, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social el día 15 de Febrero próximo, a las dos de la tarde, con objeto de examinar y en su caso aprobar la Memoria, balance y cuentas referentes al año terminado el 31 de Diciembre último.  
Desde el 1 al 13 de Febrero, los señores accionistas se servirán pasar por la oficina de la administración, a fin de que después de cumplido lo dispuesto por el artículo 36 de los estatutos, se les faciliten las papeletas de admisión a la Junta, sin la cual no podrán concurrir a la misma.  
Espejo 28 de Enero de 1936.—El administrador, Justino Gracia.

**Se vende muy barato**

De un establecimiento, su instalación completa o por piezas, de lunas, puertas, estantería, cristales en todos los tamaños, luminoso y otras cosas.  
Razón, Rosario Agüera, Madera Alta, 7 triplicado, segundo.

**TRIBUNALES**

**Ingreso de causas**  
Han ingresado en esta Audiencia las siguientes causas:  
**Sección primera**  
Del Juzgado de la Derecha de Córdoba: Por muerte sin asistencia facultativa de Juan Romero Cerro; por lesiones, contra José Mengual Félix.  
Del Juzgado de Castro del Río: Por estafa contra Juan Rafael Castro Navarro y otros.  
Del Juzgado de Montilla: Por estafa, contra Manuel García (no tiene segundo apellido).  
Del Juzgado de La Rambla: Por un incendio ocurrido en un almiar de la finca llamada "Pillita" propiedad de don Francisco Sánchez Costa.  
**Sección segunda**  
Del Juzgado de Cabra: Por robo, contra Manuel Pérez Lama.  
Del Juzgado de Lucena: Por robo, contra Antonio Muñoz Rodríguez y José López Cuenca.

**GACETILLAS**

**Conferencia de don Antonio Jaén**  
Anoche en el local de la Asociación Provincial de Empleados de Oficinas dió una conferencia don Antonio Jaén Morente, desarrollando el tema "Valores positivos de toda obra difusiva de cultura".  
El elocuente orador desarrolló su tesis con gran acierto y fué muy aplaudido.

**Escandaloso**  
Un guaria urbano ha detenido a Marcelo Salvador Caballero que promovió un gran escándalo en el Campo de la Verdad.

**Joyería de Tienda**  
Relojes de todas las marcas en platino y brillantes.  
PLAZA DE LA REPUBLICA

**Atropello**  
En la calle del Toril fué atropellado Concepción Villegas Ortiz por una caballería.  
Un guardia urbano detuvo al conductor de la bestia José Gallego Requena.

**Importante servicio facultativo de urgencia**  
En vista de las múltiples llamadas al Sanatorio del doctor Ansorena, establecido en la Avenida del Gran Capitán, 17, teléfono 2485, requirieron de facultativos para servicios urgentes en el domicilio de los enfermos, tanto de día como de noche, la Dirección del Sanatorio está llevando a cabo la rápida instalación de una moderna Clínica de Urgencia, en el Gran Capitán, número 15, aneja a aquél, y entre tanto tiene creado un servicio permanente de urgencia a domicilio, a cargo de señores facultativos de las especialidades de Medicina, Cirugía y Partos.

**Mal hospedado**  
En encargado del Hotel llamado Las Cuatro Naciones José Romero Peña ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Juan Franco Bonachea, por haberse marchado de dicho Hotel sin abonar 80'60 pesetas, importe de sus hospedajes.

**Jabón CREMACAO**  
jabón moderno, alimentará vuestro cutis.

**Insolente**  
Ha sido detenido Francisco Millán Moreno por un guardia urbano por que al ordenarle éste que no extrajera arena de la margen del río del Campo de la Verdad le dirigió frases incorrectas.

**Una mujer lesionada**  
Anoche, en su domicilio, calle de Duartas, número 1, resbaló y cayó al suelo María Redondo Viso, de 66 años de edad, causándose la fractura de la muñeca izquierda.  
Fué asistida en la Casa de Socorro, donde calificaron la fractura de grave.

**Herido de una pedrada**  
Ayer en la calle de San Fernando recibió una pedrada que le arrojó un niño, Vicente Quintero Urbano, de 28 años de edad causándole una herida contusa, leve, en el ojo derecho.  
Fué asistido en la Casa de Socorro.

**ENSEÑANZA NACIONAL**

**Nombramientos**  
La Sección administrativa de Primera Enseñanza de Ciudad Real ha nombrado maestro interino de una escuela de Valdepeñas a don Domingo Alcalde, aspirante de Córdoba.  
También ha sido nombrada maestra de una escuela de Sitges (Barcelona), doña Josefa Cuenca, también aspirante de Córdoba.

**Para ejercer la fé pública**  
La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Córdoba ha dado cuenta al Rectorado de que el oficial don José Cardona Sanz, posee las condiciones necesarias para ejercer la fé pública en las elecciones.

**Nombramiento**  
El maestro don Juan Blanco Tena, ha sido nombrado para la Dirección de la graduada de niños del grupo Delgado Buzón, de Puente Genil.  
**Jubilación**  
La Dirección general de Primera Enseñanza ha concedido la jubilación, a petición propia, a doña Clotilde Cruz Santaella, maestra de Baena.  
**Licencia**  
La maestra de El Vico de los Pedroches, doña María Victoria Manzano, ha solicitado tres meses de licencia para atender a asuntos propios.

**AZULEJOS BLANCOS**  
DE 0'20 X 0'20  
Clases diferentes, PRECIOS BARATOS  
**JOSE GONZALEZ**  
Huerta de la Reina. Teléfono 2320  
CORDOBA

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

### Madrid

#### LA CONCESION DE PRESTAMOS A LOS AGRICULTORES Y EL CONSUMO DE VINOS

En el Consejo de ministros celebrado ayer en el Palacio Nacional quedó aprobado un decreto del ministro de Agricultura dictando normas para regular la concesión de préstamos a los agricultores.

Las Cajas de Ahorro actuarán como delegados del servicio nacional del Crédito Agrícola.

El trigo continuará en poder de los agricultores y los préstamos se otorgarán con la garantía subsidiaria del Ayuntamiento de la localidad de que se trate, con una entidad agraria debidamente constituida o con un grupo de cinco agricultores.

Se entregará a los tenedores de trigo el cincuenta por ciento del valor de la prenda y hasta el setenta y cinco por ciento al depositarlo en algún almacén del Estado.

En el ministerio de Agricultura se están ultimando los trámites para instalar almacenes en todas las zonas trigueras y podrán ser habilitados antes del 15 de Febrero.

El señor Alvarez Mendizábal dijo a los periodistas que también se había aprobado en el Consejo un decreto señalando las sanciones que se impondrán a los dueños de restaurantes y casas de comidas que no sirvan desde primero de Febrero la ración de vino obligatoria, conforme a lo establecido en la ley.

Añadió que tiene adoptadas todas las prevenciones necesarias para hacer cumplir la disposición.

Manifiestó también, que se ocupa, en unión del ministro de Hacienda, del asunto referente a la ampliación del mercado de alcoholes y de la aplicación que se podrá dar a la medida.

Terminó diciendo que habían comenzado las negociaciones comerciales con Alemania.

#### EL APLAZAMIENTO DE LAS ELECCIONES

El jefe del Gobierno asegura reiteradamente que el Gobierno no ha tratado del asunto

Se afirma que en el Consejo, algunos ministros hablaron de la cuestión referente al aplazamiento de las elecciones, aunque sin que se llegara a entrar en el fondo del asunto.

Parece que varios ministros son partidarios del aplazamiento por estimar que sería conveniente para la mejor organización de los partidos.

En el próximo Consejo se volverá a hablar de la cuestión.

En los pasillos del Congreso y en los círculos políticos se habló mucho del aplazamiento de las elecciones y decíase que uno de los más decididos partidarios de ella es don Miguel Maura quien ya expuso su criterio al publicarse la convocatoria.

Al llegar el señor Portela a la Presidencia los informadores le dijeron que continuaban los rumores del aplazamiento de las elecciones para el día primero de Marzo.

—Pues yo —contestó el jefe del Gobierno— me remito a lo que dije ayer. No voy a estar hablando de este tema todos los días. El que me quiera creer que me crea y el que no que haga lo que quiera. Yo no puedo decir otra cosa que la que he dicho acerca de la cuestión, máxime cuando las circunstancias no han variado.

A las nueve de la noche abandonó el señor Portela su despacho y dijo a los periodistas que carecía de noticias que comunicarles.

—Perdone usted —dijo un informador— que volvamos a hablarle del mismo tema. Se asegura que en el Consejo de ministros se ha hablado del aplazamiento de las elecciones.

—En el Consejo de hoy —repuso el presidente— no hemos hablado absolutamente nada de esa cuestión.

—¿Se ha ultimado la candidatura de centro por Madrid?

—Tampoco hay nada de eso. No tengo ninguna noticia que comunicarle.

Seguidamente el señor Portela se despidió de los informadores.

#### LA OPINION DEL SEÑOR LERROUX ACERCA DE LAS FUTURAS CORTES

Un periodista se ha entrevistado con el señor Lerroux.

El jefe de los radicales respondió a una pregunta del reporter dijo que presentará su candidatura por Barcelona, pues así lo quieren sus amigos de allí y el no puede rehusar.

Agregó que el sábado o el domingo irá a Barcelona para intervenir en un mitin.

También dijo que sus amigos de Castellón desean que presente su candidatura por aquella provincia, pero él no ha decidido todavía nada acerca de esta iniciativa.

—¿Qué opina usted —preguntó el informador— acerca de la próxima lucha electoral?

—Creo —repuso— que las elecciones no darán un resultado rotundo. Confío en el triunfo de mis amigos de la derecha. El nuevo Parlamento no será fácil de gobernar pues no dará facilidades a los órganos de Gobierno.

Los partidos estarán atomizados y estimo que la vida de las Cortes será corta. Habrá que echar mano de las coaliciones, que serán más amplias que las de ahora pues habrá muchas fracciones con pocos diputados.

En lo que respecta a la intervención del partido radical en las elecciones manifestó que es el señor Alba el encargado de hacer los acoplamientos.

Supone que su grupo lo integrarán sesenta o setenta diputados.

—¿Cree usted conveniente el aplazamiento de las elecciones?

—No me parece mal. En realidad el plazo es corto.

Refiriéndose al partido centro dijo que no tendrá ninguna significación eficaz.

Hay que tener en cuenta —añadió— que al calor de los resortes del Poder se acercan muchas personas inquietas, pero tan pronto como el señor Portela deje de personificar lo que significa, los diputados que hayan triunfado con su apoyo se alejarán de él.

Cuando el nuevo Parlamento se constituya —terminó diciendo— y se forme un Gobierno que refleje la mayoría, el señor Portela será un elemento aislado.

### Provincias

Se producen algunos incidentes con motivo del entierro del vendedor de periódicos muerto a consecuencia de una agresión

Málaga. Con motivo del entierro del vendedor de periódicos extremista Manuel Olalla, muerto a consecuencia de una agresión, el gobernador tuvo noticias de que los elementos de izquierda tenían el propósito de realizar una manifestación y dispuso que fuera trasladado el cadáver al cementerio en una ambulancia.

A pesar de esta medida se organizó la manifestación.

Los manifestantes llevaban varias coronas y fueron disueltos cinco veces por los guardias de asalto que

se vieron precisados a dar varias cargas.

La manifestación consiguió llegar hasta el cementerio y en el momento en que se procedía a dar sepultura a los restos de Manuel Olalla un individuo intentó pronunciar un discurso.

Los guardias desalojaron de manifestantes el cementerio y practicaron tres detenciones.

### SEVILLA

#### Un acto de sabotaje contra un patrono panadero

Sevilla. En el mercado de la Encarnación varios individuos se llevaron una caballería cargada de pan y la condujeron a la calle Enladrillada, donde rociaron al animal y a la mercancía con gasolina y le prendieron fuego.

La caballería sufrió graves quemaduras y la carga quedó destrozada.

Parece que se trata de un acto de sabotaje contra un patrono panadero de la calle Escoberos.

Una Comisión de patronos panaderos visitó al gobernador para protestar contra el hecho y pedirle que adopte las medidas necesarias para que no tenga repeticiones.

### BARCELONA

#### Los industriales de Barcelona se encuentran en grave situación por que no les facilita divisas extranjeras el Centro de Contratación de Moneda

Barcelona. Una Comisión de representantes de la industria catalana visitó al gobernador para informar de la grave situación que se les ha creado con motivo de no facilitarles divisas extranjeras el Centro de Contratación de Moneda.

Dijeron que si el asunto no se remedia rápidamente se verán precisados a cerrar las fábricas eventualmente y quedarán sin trabajo más de diez mil obreros.

El gobernador les prometió poner se al habla con el Gobierno para ver la forma de solucionar el asunto.

### Extranjero

#### Una medida de Gobierno mejicano contra el arzobispo de Puebla

Méjico. El arzobispo de Puebla ha recibido orden de desalojar el Palacio en que habita, el cual le será confiscado.

El Gobierno justifica esta medida diciendo que el arzobispo ha violado la ley de nacionalización de la propiedad.

#### El rey de Inglaterra emprenderá un largo viaje

Londres. De buena fuente se anuncia que el rey Eduardo VIII, emprenderá en breve un largo viaje que durará diez meses.

—Parce que se propone visitar todos los dominios ingleses.

Durante su ausencia será regido el país por un Consejo de Estado, integrado por la reina madre y sus otros tres hijos.

BODEGAS DE FUENTE REINA  
CONSTANTINA (Sevilla)  
elaboran sus acreditados vinos

#### "Tinto Andaluz"

"Blanco Fuente Reina"  
de acuerdo con la técnica enológica moderna. Sus características son, máxima potabilidad e higiene

Despacho en Córdoba  
Morería, 11.-Telf. 2121

### Kaleidoskopio mundial

#### EL "HAYDEN PLANETARIUM" DE NEW YORK

Vamos al "Hayden Planetarium"; verás que es algo que vale la pena. Solo cuesta veinticinco centavos y una hora de tu tiempo; ved.

Por fuera solamente vemos una casa de ladrillo que ostenta una inmensa bóveda que le sirve de techo. La entrada parece, está aún sin terminar, pues a los lados del edificio vemos conos de tierra y de cemento, tablas, ladrillos, maquinaria.

Esperamos en línea para obtener boletos, pues es tanta la gente que fuerza es hacer cola. La línea avanza poco a poco, pero al fin nos toca nuestro turno y cambiamos nuestro disco de plata por un cartoncito azul. En la puerta lo rompen en dos y nos entregan la mitad, indicándonos una escalera hacia la planta alta del edificio. Obedecemos, y después de unos momentos de espera, se nos introduce en el interior de este inmenso hemisferio que habíamos visto desde fuera. Ya hay mucha gente sentada. Las filas de butacas están arregladas en círculos concéntricos y por más que buscamos parece que no hay asientos. Pero ahora que estamos dentro de la sala, notamos que las filas que están pegadas a la pared (estas se hallan casi vacías, pues la gente que entra por las cuatro puertas que hay al alrededor pierde de vista a estas filas y ocupa las del centro. Nos toca, pues, buen asiento. El ambiente es fresco, tirando a frío. Hay una suave penumbra que envuelve a todo el auditorio y reinan una reverencia y un silencio contagiosos. Apenas se habla y nunca en voz alta, a pesar de que hay muchos niños y niñas. Como si fueran una greca decorativa, se ven, alrededor, las siluetas en miniatura de los edificios de Nueva York; y en medio del salón está un inmenso tubo de metal con una esfera en cada extremo. Un monstruo de máquina que hace a Julio Verne. En las esferas y en el tubo hay muchas aberturas que simulan ojos. No deja de impresionarnos el aspecto de este exótico aparato.

Una dulce melodía brota de algún lado. No acierto a ver de donde sale. Pero no importa, vamos a oírlo. Son motivos gitanos, es música húngara, violines magyares que espersen sus quejas y nos tocan muy adentro. Las bellas candencias le esta música solo acentúan nuestro silencio. Oímos Leebestraum, soñamos...

Ahora avanza un caballero a una plataforma y después de darnos las buenas tardes, empieza a darnos una explicación detallada de cada una de las partes de la máquina que nos ha llamado tanto la atención. Es un proyector de estrellas. La esfera superior proyecta a los planetas en esa bóveda forrada de acero brillantísimo. La esfera anterior proyecta a las estrellas y el tubo lanza las luces de los cometas y nebulosas del vasto cielo arcano.

Se apagan las luces, lagran bóveda se transforma en un cielo sin fondo; negro, inmenso. Las siluetas del alrededor completan la ilusión; estamos en medio del Central Park. Miramos hacia el Este y un vago resplandor nos anuncia la salida del astro supremo. Sale el sol, tres minutos más tarde lo vemos hundirse en el Poniente. Vuelve a salir y se vuelve a poner, se para, retrocede, se acelera, se retarda. Desde la plataforma, el conferenciante maneja a los astros proyectados en la bóveda por el aparato que está en el centro. Quedamos en tinieblas; y de pronto, se aparecen todas las estrellas. Nunca hemos visto tantas estrellas a la vez. Un ¡ah! fué lo único que pudo exclamar el auditorio cuando esta bóveda se iluminó saipicada de diamantes. Las más insignificantes y pálidas así como grandes y resplandentes. Y en medio de todas ellas la luna en todo su esplendor de reina de la noche. La pálida y su corte de luceros...

Y entre tantas estrellas vemos algunas que conocemos. ¿Ves aquella azulada que se llama Siria? ¿Ves cuán luminosa entre todas ellas, esa que se llama Arturo? ¿Ves a Capella; allá a la estrella polar, muy junto a la Osa Mayor y más allá a la

Braguero americano contra toda clase de hernias (sin pelotas). Claudio Marcelo, número 17 CASA OTERO

Las mejores gafas. Las más baratas, las encontrarán en Claudio Marcelo, número 17 CASA OTERO

#### DAMOS PRINCIPIO

a nuestras populares rebajas de precios liquidando infinidad de artículos casi regalados. Antes de comprar tejidos, visitenos, Almacenes Hierro Aragón y Pañerías Inglesas.

#### PREPARACION PARA OPOSICIONES

Siendo de absoluta necesidad dominar un número de materias comunes a todas las oposiciones administrativas y únicamente acoplar estos conocimientos a los programas de las mismas una vez convocadas; todo futuro opositor debe procurar tener al corriente estos conocimientos.

La ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES tiene abierta preparación con el indicado fin y que comprende las siguientes materias:

MECANOGRAFIA, ORTOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, ARITMETICA Y PROBLEMAS, GEOGRAFIA, ETC.

Honorarios por todas las asignaturas, 20 pesetas mensuales. CLASES ESPECIALES POR CORRESPONDENCIA.

Informes ampliatorios completamente gratuitos. ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES MALAGA, 8

Menor? ¿Ves aquella que está tachada por una rayita luminosa? es Saturno, con su anillo inseparable cual celosa desposada. ¿Ves aquella que se ruboriza al notar nuestras miradas inquisitivas?, pues es Marte, el Rubi del firmamento. Mira a Júpiter el más grande de nuestros hermanos planetas. Observa también a Libra y a Tauro; a Castoepa y a Géminis; a todas, a todas las constelaciones del firmamento. Y mira por fin como a discreción del manipulador hemos visto los cielos de Argentina, los cielos de Brasil, los cielos de Méjico y los del Norte. Y todo sin movimientos de nuestro asiento...

Nos han hablado de la luna y de su influencia en la Tierra, de su utilidad para determinar el tiempo que trascurre. Y nosotros hemos oído todo esto en medio de un estupor creciente. Nos hemos sentido insignificantes ante el conjunto tan maravilloso. Hemos visto a la bóveda celeste rodar por encima de nuestras cabezas. Hemos visto a la luna cambiar sus fases, al sol salir y meterse en diferentes partes del horizonte igual que lo hace en invierno y en verano. Nos hemos dado una vaga idea de cómo medían los antiguos el tiempo. Y todo en sesenta minutos. Todo condensado en una fracción infinitesimal del tiempo que tomó a los hombres para penetrar estos misterios.

Y acabó el espectáculo; salimos de esa bóveda aturridos, perdidos en las inmensidades que acabábamos de presenciar, concientes de que debe haber una mano poderosa que dirige a este universo nuestro muy a la manera de como el conferenciante manejó su pequeño cosmos. Bajamos a la planta baja y vemos muchas fotografías de estrellas, de edípices y de cometas. Escapamos con instrumentos astronómicos nuevos y viejos. Y en pedestales aquí y allá, grandes aerolitos; pedazos de mundos errantes que han llegado hasta nuestro planeta para hacernos una visita. Y el hombre los ha cortado y ha visto sus entrañas para investigar su composición. Y allí yacen los mundos visitantes perdidos hasta el fondo por sus huéspedes. Nosotros los saludamos y seguimos nuestra inspección.

Entramos a una gran sala circular que tiene suspendido en el cielo a todo el sistema solar. El globo que alumbraba al salón es el sol; y al alrededor de él, circulan todos los planetas, y al alrededor de cada planeta, sistemas de engranes hacen girar sus respectivas lunas.

Pero lo que nos había de causar más sorpresa fué ver en el piso como figura central el Calendario Azteca ilustrado con miles de pequeños mosaicos de colores. Nos sorprendió, hasta cierto punto con razón, pues hacen poco caso de nuestras cosas los norteamericanos. Pero después de pensar un poco, se nos hace evidente que esté allí ese monumento a la sabiduría humana.

¿Por qué no ha de estar en ese recinto de maravillas celestiales la piedra que depicla el calendario más perfecto? ¿Qué mejor lugar para el calendario en el cual se pueden descifrar símbolos y múltiples variadas divisiones del año, donde había años religiosos, civiles y astronómicos, todos íntimamente relacionados y medidos con la exactitud del movimiento de los astros?

Mariano A. Montero (Prohibida la reproducción)

Las mejores gafas. Las más baratas, las encontrarán en Claudio Marcelo, número 17 CASA OTERO

#### DAMOS PRINCIPIO

a nuestras populares rebajas de precios liquidando infinidad de artículos casi regalados. Antes de comprar tejidos, visitenos, Almacenes Hierro Aragón y Pañerías Inglesas.

#### PREPARACION PARA OPOSICIONES

Siendo de absoluta necesidad dominar un número de materias comunes a todas las oposiciones administrativas y únicamente acoplar estos conocimientos a los programas de las mismas una vez convocadas; todo futuro opositor debe procurar tener al corriente estos conocimientos.

La ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES tiene abierta preparación con el indicado fin y que comprende las siguientes materias:

MECANOGRAFIA, ORTOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, ARITMETICA Y PROBLEMAS, GEOGRAFIA, ETC.

Honorarios por todas las asignaturas, 20 pesetas mensuales. CLASES ESPECIALES POR CORRESPONDENCIA.

Informes ampliatorios completamente gratuitos. ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES MALAGA, 8

### HOY EN TOKIO

#### Un discurso sensacional

Cuando escribimos esta crónica especial para "Agencia Internacional Arco", ya estaban cruzando numerosas máquinas de los rotativos de todos los países en múltiples comentarios hechos de prisa y corriendo y no siempre con la debida imparcialidad ya que las simpatías y antipatías por completos motivos sentimentales de difícil homogeneización, son los verdaderos móviles del pensamiento humano, que bien puede afirmarse que no emplea nunca su capacidad sino en hallar fórmulas y sutilezas que sirven para halagar los propios sentimientos.

El discurso que acaba de pronunciarse en la sesión inaugural de la Dieta el señor Hirota después de las vacaciones de año nuevo, es una síntesis de todos los aspectos de la posición japonesa en el mundo que si bien ya se conocían de un modo fragmentario, resulta interesante observarlos en el citado discurso en todo su conjunto, pues el señor Hirota no solo por lo que dice, sino además por lo que quiere decir, al hablar para la Dieta, ha hablado para el mundo y muy especialmente para todas las potencias más o menos "atentas" a la expansión nipona.

La pieza oratoria en cuestión que estamos acabando de traducir para enviar a "Agencia Internacional Arco", es un prodigio de habilidad diplomática y tiene todo el proteísmo de los escritos simbólicos del Oriente. En cierto modo se parece a los viejos monumentos literarios en que tan pródiga ha sido Asia cuyos redactores diríase que han tenido la sapiencia de escribir para toda clase de lectores.

Así el discurso de Hirota. Ya lo veréis. Estando escrito con una sencillez y una claridad notable, hemos de leer en la Prensa mundial infinitas versiones diferentes. Y no es que el señor Hirota haya apelado a las parábolas a que tan aficionados son los clásicos de Oriente, no. Por el contrario, en su discurso se le llama al pan pan y al vino vino y cuando comienza diciendo que "las responsabilidades del Japón se han hecho más pesadas, a medida que en los últimos años su papel internacional ha ido tomando importancia", se afirma una verdad tan sencilla y tan lógica que ya no puede serlo más.

Todo el discurso es pronunciado con una gran suavidad y cortesía y lejos de pretender velar u omitir de terminados aspectos de la política exterior nipona, los afronta todos. Sin embargo en las cancellerías, expertas en el sentido oculto de esta clase de documentos, es muy probable que hayan leído perfectamente, no lo que el discurso dice, sino lo que quiere decir, aspecto este que es capta a la generalidad de las gentes.

Y es que hay mucha incompreensión y obcecación en el mundo! Mucho concepto equivocado acerca de los verdaderos sentimientos del Japón, si bien hay que esperar que paulatinamente se vayan rectificando!

Ruiz Misuko (Prohibida la reproducción)

#### Sanatorio de Cirugía Ortopédica Huesos y Articulaciones

Médico especialista FRANCISCO CALZADILLA LEON Claudio Marcelo, 17. Teléfono 1573 Horas de consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5.

(Fajas Redux la mejor) para descomponer de vientre y contra hernia umbilical. Claudio Marcelo, número 17 CASA OTERO

### SAN RAFAEL

#### ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. Teléfonos 2606 y 2765 CORDOBA



EL SEÑOR

## D. Benigno Iñiguez y González

FALLECIO EN EL SEÑOR EL DIA 30 DE ENERO DE 1936, A LA EDAD DE CINCUENTA Y SEIS AÑOS

R. I. P.

El Excmo. señor Alcalde y Excmo. Ayuntamiento de Córdoba; el Ilmo señor Decano del Colegio de Abogados de esta ciudad; el Ilmo, señor Presidente de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes; su desconsolada viuda doña Aurora del Castillo y Romero; sus hijos doña Aurora, doña Dolores, doña Julia, don Benigno y doña Carmen; hermano, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma habrán de celebrarse, hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, favor por el que les quedará profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

No se reparten esquelas.

IX Aniversario del señor

## DON LUIS CLAVERIA RIOBOO

Abogado y Notario Mayor Eclesiástico que fué de esta Diócesis

Que entregó el alma a Dios el 1 de Febrero de 1927

R. I. P.

Las misas que se celebren mañana, en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral y en la iglesia de San Pablo, serán aplicadas por el alma de dicho señor; así como la exposición de S. D. M. el mismo día en el Convento de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Su desconsolada viuda doña Amparo García Góngora; hijos Luis y Amparo; tía doña Carmen Rioboo, primos, tíos políticos y demás familia ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

---

III Aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

## DON ENRIQUE GUTIERREZ Y FERNANDEZ

Que falleció en Madrid el día 1 de Febrero de 1933, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Las misas que se celebren mañana 1 de Febrero en la parroquial de San Nicolás, serán aplicadas en sufragio por el alma del finado.

Su viuda, hija, hijo político, nieto y demás familia, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

HERNIADOS!! CURACION RADICAL DE LA HERNIA EN CUALQUIER EDAD O ESTADO SIN OPERACIONES SIN APARATOS SIN MEDICAMENTOS

ALGO NUEVO Y SENSACIONAL INFORMES GRATIS ENVIANDO EL BOLETIN ADJUNTO AL APARTADO 10.009. MADRID.

Don ..... domiciliado en ..... provincia de ..... calle de ..... número ..... que padece hernia (indíquese la que padece) ..... desea recibir informes gratis y sin compromiso alguno.

MADRID AL DIA RECLUTAMIENTO DE ADICTOS

Cada doctrina recluta sus adictos de diversa manera. La más elemental es aquella que nos promete toda clase de bienandanzas. Pasar de no tener nada a tenerlo todo es un programa que ha enardecido, en cualquier tiempo, la fantasía del desheredado, sobre todo si es poco inteligente. Otro método, no menos acreditado, es aquel que predica la fraternidad universal. A él suelen rendirse los idealistas y los soñadores que atribuyen al hombre la misión de asegurar la felicidad del género humano.

La actual propaganda electoral se está llevando por las derechas de un modo abierto y claro, ofreciendo hacer fuerte a la nación española para que su voz suene en el concierto del mundo; las izquierdas recurren a procedimientos sinuosos y ocultos, tratando de excitar en los seres todo su fondo de egoismos y ambiciones. Mientras las derechas pregonan que hay que gastar trescientos millones anuales en aviación, las izquierdas lanzan a la voracidad de las criadas de servir unas hojitas rojas que dicen: "La casa en que vives no debe ser de tus amos, sino tuya, porque en ella trabajas. Para conseguirlo, vota la candidatura revolucionaria". Esto, sencillamente, sino fuera insensato, sería pueril. ¿Cuántos votos van así a reclutar? ¿Cuántos adictos nuevos van a tener? Puede que algunos acudan al engaño. ¿Pero es el engaño al que se le debe confiar el triunfo de una doctrina? ¿Es bien triste que se acuda a tales procedimientos? Lo que se está haciendo es ciertamente un delito, por que es un engaño con fraude, el fraude de lo más caro que hay en la vida: las ilusiones. ¡Pobre servidor aquél al que se le ofrece que dentro de unos días ha de tener los trajes, los gabanes, que viste su amo, y la realidad de lo que es y de lo que será eternamente viene a quitárselo! De adicto se convertirá en enemigo, temible siempre porque se le ha engañado.

Se me dirá que van a ser mucho los engañados. Evidentemente. En las doctrinas políticas como en las religiosas existe una parte de fe, que es la que se explota. En lo político del mismo modo que en lo religioso, se crea una figura: la del apóstol, que lleva a las masas al convencimiento de su idealismo generoso. Y las masas, entonces, aman al apóstol a condición de que sea el intérprete de sus sentimientos y el vengador de sus pasiones, buenas o malas.

¿Pero esto cuánto dura? En cuanto a unos cuantos se dan cuenta de que el titulado apóstol es impermanente en el ideal y carece de vocación de mártir, y, por añadidura, les ha hecho sufrir algún contratiempo o paecer algún engaño, se apartan de él. Por esta razón, la pleamar de la popularidad de los propagandistas que ofrecen lo que no pueden dar, no puede serle conocida más que en los instantes que se le puede ver a través de las rejas de una cárcel. "El que oculta su fuerza la duplica", decía Maquiavelo que había estudiado escrupulosamente el mecanismo del espíritu y sus medios de influencia. ¿Responde a esta idea la forma de propaganda que han puesto en práctica los revolucionarios? No me atrevo a contestar afirmativamente, ya que me figuro que los hombres que dirigen el tinglado electoral formado para dar la batalla a las derechas no deben de estar muy de acuerdo con los consejos que el gran florentino daba a su príncipe, consejos que muchas veces había de redundar en perjuicio del pueblo que gobernaba. Los revolucionarios que se agrupaban para que la consulta electoral les de los medios de asaltar el Poder, sin tenerse que enfrentar con la fuerza pública, tratan de ocultar su propaganda sea sinuosa y oculta para no despertar los naturales recelos por un lado, y por otro buscan el que sus designios no sufran la lógica oposición que habían de tenerla de aquéllos cuya voz es lo suficientemente firme para decir la verdad.

Al pueblo no se le debe adormecer con el opio de ofrecimientos desmesurados. El engaño es perjudicial a todos, ya que a nadie beneficia, ni a engañados ni a engañadores. En el caso más favorable ¿qué podrían dar los que ahora tanto ofrecen? ¿Y si no dan nada o dan poco, esas mismas masas, cuyos egoismos y cuyas ambiciones despiertan, es casi seguro que se volvieran contra ellos y ellos más que nadie los que habían de sufrir la cólera de tantos miles y miles que sintieran sus esperanzas defraudadas y sus ilusiones rotas.

Luciano de Taxonera (Prohibida la reproducción)

PRECISA agentes activos para plaza y provincia, asunto de previsión y crédito. Apartado 27. Córdoba.

SE VENDE aparador, mesa y sillas en Rey Heredia 27, principal.

SE TRASPASA establecimiento de ultramarinos acreditado, por no poder atenderlo su dueño. Razón, José Martín Cabele. Agente Comercial, Plaza de la Cárcel, 3.

VENDO un dormitorio estilo cubista sin estrenar, a mitad de su costo. Razón, señor Campos, Confitería La Mexicana.

Maderas de todas clases Importación directa Manuel Morales Gavilán

Obispo Pérez Muñoz, números 35 y 37 Teléfono 2348.

Precios sobre Almacén para las maderas de flandes por cada metro lineal:

Table with columns: Escuadrias, Ptas., Tablón de 23 x 7 1/2 cm, Tablón de 20 x 7 1/2 cm, Batens de 18 x 6 1/2 cm, Batens de 15 1/2 x 6 1/2 cm, Batens de 18 x 5 cm, Batens de 15 1/2 x 5 cm.

Para otra cualquier clase de maderas consulten con esta casa.

POR 7.000 pesetas vendo negocio coloniales y de bebidas, instalado a la moderna, toda clase maquinarias y enseres, piso, vivienda, sitio céntrico. Razón, calle Victoriano Rivera, Confitería "La Mexicana". Señor Campos.

SE VENDE leche de vaca por cuenta del ganadero, a 0'60 céntimos el litro. Ser vivo a domicilio por mañana y tarde. Para avisos al teléfono número 1322.

SE ARRIENDA establecimiento para comestibles, con vivienda, en 70 pesetas. Calle Costanillas, 44. Para tratar, en la misma, Francisco Gavilán.

SE VENDE armario de luna. Osario, 25, bajo, de 3 a 6.

SE OFRECE ama de cría, primeriza, para casa de los padres, dentro o fuera de la capital. Consuelo Fresneda. San Francisco, 43.

SE ARRIENDA piso alto, moderno, amplio, cuarto de baño y agua, en calle Goya, 7 (Huerta de la Reina). Razón, en el mismo.

SE ARRIENDA tres casas independientes, en la finca Villa Dolores, Razón, María Cristina, 9. No se admiten enfermos.

BONITA CASA se arrienda. Aladrosos, 10. Razón, en la misma.

PISOS BARATOS, cómodos, muy ventilados, completamente independientes, dos altos y uno bajo, se arrienda desde el día en Badanas, 6. Para tratar, Plaza de San Juan, 2 A.

Un puñado de cuentos

RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA. PRECIO: 5 PESETAS

Quillet bicycle advertisement with image of the bicycle and text: 'MUCHOS MESES de crédito Nada por adelantado'

ESTABLES. Se desea uno o dos señores en calle Fernando Colón, 26 (antes Ceziza).

SE ARRIENDA local establecimiento con vivienda. Rodríguez Marín, 42 (Arco Alto de la Plaza de Abastos). Razón, Pedro López, 24.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Pedro Nolasco, fundador de Santa Marcela, virgen.—Mañana: San Ignacio, obispo y San Celilio, obispo y mártir.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia del Hospital de San Jacinto (Los Dolores), costeado por don Rafael Criado, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en la misma iglesia.

En Santa Marta

Hoy, a las 5 y media de la tarde, sexto acto de la solemne novena que la Comunidad de religiosas de Santa Marta, dedica a la fundadora de dicho Monasterio, Santa Paula.

Hay estación mayor, santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena y coplas cantadas a la Santa, terminándose con la reserva, bendición y responso por los bienhechores difuntos.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos) Teléfono, 2508

Plato del día: Chuleta de ternera a la flamenca.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes, durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. mx. al sol y al aire libre, Id. id. a la sombra id. id., Id. mínima id. id., Id. media id. id., Ocuación, Agua de lluvia en milímetros, Agua evaporada en milímetros, Observaciones a las siete de la mañana, Altura barométrica en mm. a 8, Temperatura a la sombra, Id. de termómetro húmedo, Tensión del vapor, Humedad relativa, Estado del cielo, Dirección del viento, Fuerza, Recorrido en 24 horas.

Notas del Calendario Cordobés

31 de Enero

Sale el sol a las 7'26.—Se pone a las 5'31.

Sale la luna a las 10'59.—Se pone a las 0'59.

Se da el toque de Alba a las 5. El de Vísperas a las 3.

El de Oración de la tarde, a las 5'45.

El de Animas, a las 8.

El día 7 de Febrero próximo, a las 11'19 de la mañana, entra la luna llena.

Según las predicciones meteorológicas, reinarán fuertes vientos, continuando las escarchas, matinales que se resolverán en nieblas.

VILLA VICTORIA La mejor finca de la sierra. Se arrienda un piso o la casa entera. Para tratar, en la misma.

AZULEJOS varios dibujos, a 12 pesetas el ciento, en la fábrica Medina Azahara. Ronda del Marrubial.

SE ARRIENDA pisos en la calle de Claudio Marcelo, 15, en la planta principal. Verlos, de 2 a 4. Razón, en la misma casa, principal derecha.

A LOS HERNIADOS

No tire más el dinero. Para su hernia está ya cansado de probarlo todo. No desespere usted. Gozará nuevamente de la vida acabando definitivamente con su quebradura por voluminosa, antigua y rebelde que sea con el Método herniario del Dr. Muñoz, sin operación, ni inyección, cómodo, eficaz y sin dolor.

HERNIADOS!

Si queréis dejar de sufrir las molestias y evitar las complicaciones peligrosas de vuestra hernia, no dejéis para mañana lo que debe hacerse hoy mismo. Hoy, su hernia puede no tener importancia. Pero mañana, puede no tener remedio.

No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o reconocimientos son siempre gratuitos. Si quiere usted convencerse, visite sin pérdida de tiempo a nuestros delegados, de 8 de la mañana a 1 de la tarde en:

- Priego de Córdoba, sábado 1 de Febrero, Hotel Rosales. Cabra, domingo 2 de Febrero, Hotel Central. Rute, lunes 3 de Febrero, Fonda Comercio. Lucena, martes 4 de Febrero, Hotel Suizo. Puente Genil, miércoles 5 de Febrero, Hotel España. Aguilar de la Frontera, jueves 6 de Febrero, Hotel Tijeras. CORDOBA, viernes 7 de Febrero, HOTEL SIMON. Montoro, sábado 8 de Febrero, Hotel Victoria. Andújar, domingo 9 de Febrero, Fonda La Española. INSTITUTO DE LAS HERNIAS METODO DEL DOCTOR MUÑOZ Rambla del Centro, 11. BARCELONA

MORILES

Vino añejo selecto, 250 litro y 85 pesetas arroba. Bodega Diéguez, Despacho, Realejo, 66.

FELISA MONTILLA Practicante

Inyecciones Cirugía Asistencia a domicilio Calle Málaga, número 11 Teléfono núm. 1847 CORDOBA

SE VENDE unas puertas de cristales y tres mesas con piedra de mármol, propias para sastroes. Razón, Concepción, 28 y 30. Calzados Olimpia.

CERVECERIA, se arrienda, en la calle Realejo, 66. Informarán, en la Bodega Diéguez.

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936 LAS AGENDAS BALLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BUFETE DIETARIO MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA AGENDA CULINARIA AGENDA DE BOLSILLO CARNET BLOC CALENDARIO DE MESA

DE VENTA EN LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES y en CASA BALLY-BAILLIERE, 100 de Badoz, 25 MADRID

Muebles de ocasión

Muy baratos Menéndez Pelayo, núm. 9 duplicado

HIPOTECAS. Dinero 5'50 por 100 anual sobre fincas, en toda España. Agencia oficial de préstamos para el Banco Hipotecario de España, Jesús María, 1. Teléfono 2548. M. Enriquez, Córdoba.

SE ALQUILA un garage completamente independiente en la Avenida de Medina Azahara, sin número. Para tratar, en Ambrosio de Morales, 9. En la misma casa se vende macetas, aparatos de luz y varias cosas más.

ARRIENDO piso moderno en calle Conde de Cárdenas, 26. ¡Vendo muy barato!

Solar mil metros en Molinillo. Varias puertas y ventanas. Cuatro metros piedra negra, zócalo. Nueve metros piedra blanca, cornisa. ALMACENES HIERRO ARAGON

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

LONGINES, OMEGA, CYMA Bellísimos modelos en platino con brillantes. Grandes existencias en relojes de todas clases. Platería Precios baratísimos al contado y a plazos. RELOJERIA ROYAL Acera de la Campana Faltan oficiales de relojería.

SE ARRIENDA

desde el día el Tinahón del Cebadero de Barea, con abundante agua y espaciosos pajar. Razón, Constitución, número 55.

Salchichería Extremeña

RAMON SANCHEZ GARCIA Especialidad en salchicha blanca, chorizo de lomo y morcilla extremeña. Plaza de Antonio Grilo, número 7. (Puerta Gallegos)

NUEVO despacho de leche de vaca, por cuenta del ganadero, a 70 céntimos litro, en la casa número 9 de la calle de Alfaro. Servicio a domicilio.

SE VENDE alpacas de paja de dos arrobas en adelante. Razón, Abéjar, 16. Mariano Cuevas, Córdoba.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA

CORAZON DE MADRE

POR CAROLINA INVERNIZIO

Tomo II N.º 81

Cuando el día antes se encontró con su marido en el vestíbulo del palacio, volvía de casa de Gustavo Factor, en cuya casa se había desarrollado una escena violenta.

Un momento antes de que él llegase de casa del alemán, éste, que estaba en su saloncito de fumar fan taseando, oyó llamar a la puerta. —Adelante,—dijo Gustavo.

Entró Cate para anunciarle que la señorita Emma, la institutriz de la hija de la condesa Viale, deseaba hablarle.

Factor experimentó una sacudida, arrugando el entrecejo. —¿Qué podía querer aquella señorita?

Pero era demasiado hombre de carácter y de mundo para que su turbación durara mucho. Se recobró bien pronto, y con una sonrisa algo burlona preguntó: —¿Es a mí a quien busca?

—Sí, señor. —¿Dónde está? —En la antesala, con Franz, quien

a Elena tanto placía, exclamó: —Le ruego, señorita, que se vuelva a sentar y me diga a qué debo atribuir el honor de su visita.

—He venido a advertirle,—exclamó friamente Emma— que la persona que usted espera no vendrá, tanto más cuanto que no ella, sino a mí, pertenecen las cartas que usted tiene.

Factor la miró con un aire de sorpresa tan admirablemente fingida, que otra que no hubiera sido Emma se hubiera engañado. —Yo no sé de qué cartas habla usted.

—De las que antes tenía la señorita Flora y que usted quería entregar en manos de la condesa Viale.

Una nube pasó por el rostro de Factor, nubes que presagiaba el próximo temporal. —¿Es la condesa Viale quien la envía a usted?

Emma no inclinó los ojos ante la mirada fulgurante del alemán. —Soy yo,—respondió— que quise venir cuando supe por Elena lo que ocurría. ¿Debería dejar que se perdiese mi amiga por mi causa?

Factor tuvo una sonrisa finamente irónica. —¿Perderla? ¿Por causa de usted? En verdad, señorita, que usted habla de un enigma y yo no lo comprendo...

—¿De verdad? Bueno, me explicaré mejor, señor. Las cartas que usted tiene son mías, se lo repito, aunque están firmadas con el nombre de mi amiga.

Yo soy quien las escribí y quien tuvo relaciones con el estudiante Amadeo Giorgi.

La sonrisa burlona se acentuó en los labios de Factor. —¿Me cree usted un niño, señorita,

La devoraba con miradas de fuego y la sangre ardía en sus venas. —El bellissimo rostro de Emma no se inmutó; había tomado su partido; estaba resuelta a todo.

—Ojamos—dijo con aire de perfecta ingenuidad. Factor apareció embarazado de imprevisto y su voz vibró conmovida.

Inclinándose hacia la joven, murmuró: —Sea usted para mí lo que hubiera sido Elena si yo le hubiese entregado las cartas que llevan su nombre.

Emma hizo un esfuerzo para aparecer tranquila y no escupir a aquél rostro que se acercaba al suyo. —¿Y renunciará usted a ella?

Miró a Gustavo profundamente. Factor la rozó con sus labios ardientes una mano. —¿Se lo juro!—exclamó.

—¿Y me dará usted todas las cartas?

—Todas—exclamó ardientemente el alemán. Y alzando su mirada se encontró con la de la joven.

Esta no había tenido tiempo de bajar los ojos y Gustavo leyó en aquellas azules pupilas una tal expresión de desprecio y de odio, que se asustó.

Al mismo tiempo se abrió la puerta y apareció la señora Terni. Fué como un cambio de escena. Factor se enderezó friamente y dirigiéndose a Marcela:

—Venga usted, señora, venga y verá como ella misma se ha desmascarado—exclamó señalando a Emma que permaneció un momento desfavorada.—¿Quién lo tenía que decir ayer? Esa mujer es una enemiga mortal de usted.

Emma se puso lívida y se levantó de un salto. —¿Qué dice usted? Factor no se dignó contestarle. —Ha venido para intentar seducirme: niegue usted que en este mismo momento que si accedía a todo cuanto deseaba, sería mi amante. Marcela lanzó un grito y miró casi con espanto a la joven. Emma se quedó tan sorprendida que ni siquiera tuvo fuerzas para indignarse. Factor continuó: —¿Y sabe usted lo que quería de mí? Que le entregase aquellas cartas que yo fingía tener y que ella me quería hacer creer que eran suyas para perder a Elena ante los ojos de su marido, del cual está enamorada. Un rubor violento cubrió las mejillas de Emma. —Señora señora, no lo crea usted—exclamó.— Es él, el vil, el infame, quien trata de perder a Elena. —La defensa de usted es bellissima, señorita, pero no basta. ¿Dónde están los pruebas de las acusaciones que usted me dirige? La señora podrá decir si yo he faltado una sola vez el respeto a ella o a su hija, sino lo he intentado todo por substraer a una de un terrible peligro que la amenazaba y a la otra una acusación que la hubiese hecho desgraciada por toda su vida. Estaba a punto de conseguir mi objeto, cuando ha salido usted, señorita, para interrumpir mi camino. Antes de saber que yo me hubiese erigido en defensor de los inocentes, usted no se preocupaba de mí; desde el momento en que la señora confió a usted la parte que yo tomaba en sus dolores, se convirtió usted en mi mayor enemiga. ¿Por qué? Pronto está explicado.